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UZDEVUMU PIEMERI uP
Sasniedzamais rezultats | Il I
1. Izprot taisnlenka 1.1. Paskaidro, kas ir 3aura lenka sinuss, 1.2. Dotaja trijsturt aprékini sina., coso. un tgol! 1.4. Pamato, ka taisnlenka trijstara visu
trijstura Saura lenka izmantojot ziméjuma redzamos lielumus! iespéjamo Sauro lenku sinusa un kosinusa
sinusa, kosinusa un vertibas ir mazakas neka 1!
tangensa definicijas K 3
un zina to vértibas 1.5. Pamato vienadibu! sin 40° = cos 50°
30° 45° un 60°. o
4 1.6. Veic uzdevumu péc dota plana!
a) Vienadsanu taisnlenka trijstari kateti
. o . .. . apzimeé x!
L M . . _
1.3. ?l:l.tlfl_u tlkllz: u.22|meb(.1|vus Fjaza(vius t_allsnlker)lsa b) Izsaki ar x hipotentizas garumul
rysturus, u;lem ablem viena saura lenka c) Uzraksti un pamato sinusa, kosinusa un
tangenss ir 7 ! Cik dazadus trijstarus ar 3adu tangensa vértibas 45°lenkim!
nosacijumu iespéjams uzzimét?
2. Aprékina 2.1. Ziméjuma mala, kuras garums zinams, 2.2. Aprékini malas BC garumul! 2.5. Trijstari AFEAF =5 un AE=3.
taisnlenka trijstira apziméta ar simbolu,,", bet ta, kuras garums
elementus, ja dots jaaprékina, ar simbolu,?” B B ¢
viena $aura lenka 12 F
lielums un vienas a) Kuru no dotajiem lielumiem tu lietosi, lai 5
malas garums vai aprékinatu BC garumu? Pasvitro atbilsto3o! _A ]
divu malu garumi. sin 60°, cos 60°, tg 60° A C o
B cC D E 3 A
2.3. Dotaja trijstari aprékini sauro lenku lielumus! Vai, izmantojot dotos lielumus, var noteikt
trijstura ABC lenka a kosinusu? Atbildi
° ? pamato!
3
2
60° 2.6. Dots, kasinA = § un A ¢
A C 33
BC = 6. Aprékini AB
" . . . - i . . garumul!
b) Kuru no dotajiem lielumiem tu lietosi, lai 2.4. Aprékini treSo malu un visus lenkus taisnlenka B
aprékinatu LM garumu? Pasvitro atbilsto3o! trijstari, kura hipotentza ir 8 cm, bet viena no
katetém 42 cm! 2.7. Dots, ka taisnlenka trijstari viena Saura
sin 30°, cos 30°, tg 30° 4
L lenka tangenss ir 5 Ko vari secinat par
, trijstura malu garumiem un otra 3aura lenka
: tangensu?
30°
K o M
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Sasniedzamais rezultats

3. Lieto
trigonometriskas
sakaribas taisnlenka
trijstiri un laukumu
formulas, lai
aprékinatu dazadu
figaru elementus.

3.1. Kadus doto cCetrstlru lielumus var
apréekinat? Atbildi paskaidro!

a) Taisnstaris

60°

b) Paralelograms

45°

3.2. Aprékini vienadsanu trijstira augstumu, ja
ta sanu malas garums ir 10 cm un lenkis pie
pamata 30°!

3.3. Nosaki jumta slipuma lenki a!

o

58
38

70

3.4.Vienadsanu trapeces pamatiir 10 cm un 24 cm,
bet lenkis pie garaka pamata ir 60°. Aprékini
trapeces augstumu un laukumu!

3.5.Vienadsanu trijstra laukums ir 9 cm?, bet
sanu malas garums 6 cm. Aprékini trijstura
lenku lielumus!
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4. Pétnieciska cela
secina, ka malu
attiecibas taisnlenka
trijstari ir atkarigas
no Saura lenka
lieluma.

4.1. Ziméjuma attéloti tris taisnlenka trijstari,

kuriem ir vienadi lenki.

PL TM VN
a) Nosaki attiecibu Hmm skaitliskas
vertibas!
b) Pabeidz secinajumul!
Ja taisnlenka trijstariem lenki ir .......... , tad 3ajos

trijstaros kate$u garumu attieciba ir ............. .

4.2. Veic pétijumu péc dota plana!

a) Uzzime tris dazadus taisnlenka trijstarus, kuru
aurais lenkis ir 20°!

b) Izméri malu garumus un katra trijstari nosaki
malu garumu attiecibas!

¢) Analizé iegatos datus un secini!

4.3.Véro doto zZiméjumu un pamato

apgalvojumu: katete pret 30° ir puse no

hipotendzas!

Hl
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Sasniedzamais rezultats

5. Lieto tabulas

vai kalkulatoru, lai
noteiktu dazadu
Sauru lenku sinusa,
kosinusa, tangensa
vértibas.

5.1. Nosaki ar kalkulatoru izteiksmju vértibas!
cos 70°,sin 10°,tg 10°

5.2. Izpildi prasito!
a) Nosaki izteiksmju skaitliskas vértibas, izmantojot
tabulas!
sin 40°, sin 50°, cos 40°, cos50°, sin70°, sin20°,
cos70°, cos20°, sin15°, sin75°, cos15°, cos75°.
b) Ko vari secinat?

5.3. Lietojot transportieri, uzzimé taisnlenka
trijsturi, kura viens Saurais lenkiem
ir 20°! Nosaki sin 20°divéjadi: veicot
nepiecieSamos mérijumus uzzimetaja
trijstari un izmantojot tabulu! Salidzini
iegUtos rezultatus!

5.4. Aprékini, cik talu no 50 metru augstas bakas

atrodas kudis, ja baka no kuga redzama 9°
lenki! Par cik metriem atskirsies atbilde, ja
aprékiniem izmantosi 8° un 10°lenki?

6. Lieto, raksturojot
ziméjumus

un uzdevumu
risinajumus,
jédzienus: katete,
hipoteniiza, lenka
piekatete, pretkatete,
nogrieznu attieciba,
sinuss, kosinuss,
tangenss, un
apziméjumus sinA,
cosA, tgA.

6.1. Izmantojot taisnlenka trijstdra malu
nosaukumus, nosauc dotos lielumus un
tos lielumus, kurus trijstari var aprékinat!
Pieraksti visus lielumus, lietojot vajadzigos
apziméjumus!

> by ¥ . K.

6.2. Raksturo ziméjumu, vardu tilts, balsts, vantis
vieta lietojot jédzienus: katetes, hipotenuza!
lezimé attéla nogrieznus, kuru attieciba
jaizmanto, lai noteiktu lenki starp kreisas puses
vantim un tilta virsmu! Kuri attalumi jaizmeéra,
lai noteiktu So lenki?

6.3. Izvérté, vai jautajums ir uzdots korekti!
Kura ir trijstira ABC pretkatete?

A C

6.4. Izveido rakstu darbu (reklamu, LAVT,
sludinajumu, u. tml.), atbilstosi lietojot

apgutos jedzienus: katete, hipotenuza, lenka

piekatete, pretkatete, nogrieZnu attieciba,

sinuss, kosinuss, tangenss, un apzimé&jumus

sin A, cos A, tg Al
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Sasniedzamais rezultats

7.Veido secigu un

7.1.Trijst0ra laukumu var aprékinat ar formulu

7.2. lzmantojot doto informaciju, paskaidro

7.3. Izmantojot trijstira laukuma formulu

IMNLSIIYL VINTINSIVL SYFIIYNVS SYNSIHIINONODIYL

logisku pamatojumu, a-b-siny - a-b-sinC a-h } . o
pieradot trijstira S= — trijstra laukuma formulas S = ——— S= - un sakaribas taisnlenka trijstari,
un paralelograma Véro ziméjumu un pamato, ka iegasanu! pamato, ka trijstara laukumu var aprékinat
laukumu formulas paralelograma laukumu var aprékinat ar A a-b-sinC . .
S =0,5absinC, formuluS=a-b-siny! ar formulu S =————, kur Cir lenkis starp
S = absinA. -
h malam a un b!
a-h
b =% € a B
Y A
a
o/ |n
h
b sinC C a B
A
b
a-b-sinC
=T a B
8. lzmanto 8.1. Paskaidro, ka iegUts risinajuma pirmais solis | 8.2. Kvadrata diagonale ir 12 cm. Aprékini kvadrata | 8.3. Hipotendza ir par 4 cm garaka neka 1saka

algebriskos modelus
(izteiksmes un
vienadojumus)
geometrijas
uzdevumu risinasana.

un turpini risinajumul!
Dots: KM =8 cm,
LM =45°
Aprékinat: KL, LM
K

u 45°
L M

Risinajums: Taisnlenka trijstra katetes ir
vienadi garas, jo tas atrodas pret vienadiem
lenkiem, tapéc x> + x> = 82

malas garumu!

(So uzdevumu var piedavat darbam pari,

ar nosacijumu, ka viens skolens to atrisina,
izmantojot nezinamo, bet otrs, neizmantojot
nezinamo. Péc tam savstarpéji iepazistina
klasesbiedru ar savu risinajumu.)

katete. Aprékini hipotenuzas garumu, ja
viens no trijstura Saurajiem lenkiem ir 30°!
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9. Saskata iespéjas
izmantot sakaribas
taisnlenka trijstiri
praktiskas situacijas.

9.1. Plana doti jumta konstrukcijas izméri, bet

nav zinams jumta slipuma lenkis a.

7 7
10 o

Kuru no trim dotajam sakaribam jaizmanto,
lai noteiktu jumta slipuma lenki a?

tgoc=>
lg 7

. 5 5
sina =7 cosa =—

7

9.2.Viena no loka 3ausanas disciplinam ir Sausana
no 50 metru attaluma apala mérki, kura
diametrs ir 80 centimetri. Savéji katra 3aviena
cendas trapit tieSi mérka centra. Aprékini, par
kadu lenki no centra ir novirzijusies bulta, ja
ta trapijusi mérka mala, pieméram, punkta A
(sk.zim.)!

9.3.

94.

Kapnu viens ,galapunkts”ir C (sk. zim.), bet
otram ,galapunktam”ir jabut posma no A
(AD =3,8m) lidz B (BD = 3,2 m). Zinams,
ka attalums starp staviem ir 2,5 metri un
ieteicamais kapnu slipums ir 36°. Vai ir
iespéjams izgatavot kapnes ar Sadiem
nosacijumiem?

C

2,5m

—o0
A

B D

Izlasi un izvérté doto tekstu! Spriedumus
pamato ar aprékiniem!

Pilsonis K. iegriezas firma ,Augstak”, kas
izgatavo interjera kapnes. Vinu ieintereséja
piedavajums par kapném, kuru pakapienu
dzilums ir 32 cm, bet augstums ir 22 cm.
Klients: Es vélétos pasutit Sis kapnes ar
nosacijumu, ka kapnes ar gridas virsmu
veidos 30° lenki”. Pardevéjs: ,Cienttais, jusu
pasutijumu nav iespé&jams izpildit, jo tas ir
pretrunigs!”

[MOLSIIYL VINTINSIVL SYFIIYNVS SYNSIHIIWNONODIYL

9SeP ‘6 VMILYWIALYW



